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VILÁG jfolii K.vi, tudományos, Ilin észuti folyóirat. .IKMKIVL'KTÓ' gaz.hímig. l;íisla|,javai eddig minden lieien kel kei íven jeleink meg. 
Kellettéin iilczában 288dik azámal.iUi luizlian füldz/.int. ügy sor hirdetés 3 ki . iniigulicn.

Szerkeszt,>:•.?§ szállít t

Előfizetés a „VlLÁGM842Mévi folyamára.
A ,,VILÁG“ folytatva kezdett irányát jövő I842dik évben két ív 

mellékletekkel is többülve, jelenendik meg. Mihez képest az előfizetés
félévre 5 forint pengőben; postán egész évre 18 forint, félévre 6 torint pengő .... ......
bécsi postán fizethetni elő. - Kéretnek t. ez. előfizetőink, hogy czímeiket hibátlanul, megrendeléseiket pedig idején beküldeni
szíveskedjenek, hogy kivántatósághoz képest intézhessük kiadásunkat. —

politikai tartalommal, s a tárgv-böség úgy kívánván 
feltétele, helyben, házhozvitellel egy évre 10 frt, 

Ausztriából és a külső tartományokból csak a

Tartalom. Magyarország: Kinevezés; névváltoztatási enge- 1
delem.__Közügy (Prograimnáiik). Tudósítás Itontmcgye köz— j
gyűléséről. — Uaranya megyei közgyűlés. Vukovári levél: (Szcrémmcgyc 
ujlisztikara; a (Jergcteghi kolostor leégett, l’arcsetics József k. tan. +). 
Rövid közlemény a hevc.smcgyei tisztválasztásról s uj tisztikarának lobi) 
tagjai. Tudósítás az Uugh-megyei törvényszéki ülésekről, easine-gyülés és 
(ánczvigalom. Szállimármegyének az általa kitűzőit tiszlválasztási gyűlésre 
főispánjához intézett meghívó levele.—Tudósítás egy Veszprémben alapítandó 
kisdedévé intézetről). — Külföld: É j s z a le am c r i k a i egyesült sta­
tusok (a democrats- vagy is torypártuak túlnyomó súlya jelentkezik sál.) 
Nag y b r i tann ia fa Törökországot támogató nagyhatalmak befolyása sat). 
Kranoziaország (a különszinü hírlapok Guizot es 1 biers ellen vágj 
mellett. A Charivari elméitczkodése a pairszckrel Qnéuisset ügyében sat. 
Schweiz. — Görögország. —- Szyria. — Vegyes közlések. Or: Isméi 
Daguerrcolypiádé. — Válasz a Kistaludy-társaság részéi ül. — Igazító fi 
gyclmeztetée. — Hirlő.

Magyarország.
A nniign ni. kir. udv, Kamara a zombori megüresült kamrai kaszoár- 

aágra Wcilldl Fcrencz apátiul kamrai lépőül , további o h.a.lckl iiiCBbvo 
sült számvivői ellem'írségre Büttner József eddigien bradeki erde-szer- 

" ezámvivéi ellenőri; neiiikülöiibeii a versebetzi k. sóhivatalual megürült so- 
beszedóségre Kul maiin János szered! k. «óhivatalnál ellenőrködő mazsa- 
mcslert; a ugyanitt ellenőrködő sómázsamcsterré Zách Jánost, mázsássá 
Pálmán Jánost, mázsáiévá pedig Schweriner Lajost léptette ele: vég­
re sópajtaőrré Kaim József eddigiéül bradeki k. sótisztségi gyakornokot
nevezte ki. (Kaim-, tud.) , . ,

Ö cs. s ap. kir Felsége Szlávi Istvánnak Buda sz. k. varos tiszti at- 
ügyészének s kapitányi hivatala jegyzőjének, vezetéknevét ,Zalafy‘ nevre 
változtathatni kegyelmesen megengedte.

Közügy. Programmánk. Lapjaink új irányának eleiében
e csonka félévet márinár bevégezzük. Új év áll előttünk, homaly- 
fedte eseményekkel, ölében hordva a mull idők gyümölcseit, s a Jö­
vő csiráit; de elébb hogysem ránk viradna, s vele új pályarész kez­
dődnék, a közönségnek s magunknak tartozunk, vele néhány szót 
mondani hivatásunkról, s a módszerről, melly szeri t annak megfe­
lelni szándékozunk.

Rövid az idő, mióta politikai pályán ismeretes kezd lenn. lap­
jaink iránya: azo .ban annyi figyelmet volt még is szerencsénk azok 
által ébreszteni, mennyi legbiztosabb kezességül szolgaikat arra, 
hogy ez irány megkezdése valóságos kor-ki vánás , va osa0os 
hazaérdek volt. Egyoldalaság cinberlélekben is tökéletlenség; — . 
mennyivel inkább állíthatni ezt a hazaiélekről, a közgorulolkozas 
soinmájáról, azt mintegy eszmélni tudó erkölcsi egységet te intv e, (i i 
ország-életben ellenei vagyunk minden koczkáztatásnak; a 1 ,,e,n ( 
így érez, annak nem drága az ó hazája, mert a mi szivünknek drá­
ga, azt koczkára nem bocsátjuk.jA hazáját igazán szerető lionpo g.ti 
tehát, valahányszor életbe mélyen vágó újítást tervez, mindannyi­
szor bizonyos szerény bizalmatlansággal viseltessék tei\e nun . 
ne gyűlölje azt, ki tervének lehető káros oldalait fejtegeti, v.ig\ '• 
degebb szempontot jelel ki a vizsgálódó lélek számára, honnan az­
után terve elsilányul; mert ki hazáját s nem önmagát szereti, az 
inkább választja tervének, mint a haza érdekének szenvedését, rom­
lását. Hol a terjedő irodalom, mint vala ni nyilvános hatalom, roppant 
erővel lép az élet mezejére mozgatni és rázni, dönteni és alkotni. 
ott a temper a tor nem lehet egyéb, mint kívánatos jelenet; — 
figyelmes eljárás nem lehet egyéb, mint áldáshozó.; Es <llt hiszszük, 
ho<ry ha a közélet mezején a rázó erők irányába» temperator szük­
séges: úgy sokkal józanabb és czélszerűbb hírlap ellenében hírlapot 
temperatornak állítni, mint az események hatalmára bízni e szere­
pet, és sokkal józanabb a megkezdett rázó erők mellé a tem­

peratort mindjárt a mozgalmak indulásakor: mint , az ellen­
zések (contrapondiuin) letárolásával mindenhatóan létrehozott 
fejlemények határán „túl“ - felállítani. Ugyanazért, ha szinte 
lapjaink számára semmi más szerep nem jutott volna, a mérséklés 
szerepén kívül: — még ekkor is általuk olly hazaszükséget pótol­
tunk, mellynek hiánya épen az átalakulás korszakában legsaj- 
nosabb; mellynek kipótlása, épen az átalakulás éveiben legkorsze­
rűbb, legbizonyosabban időohajtás; — ha az átalakulás czélját bé­
kés s a mindenesetre legbiztosabb törvényes utón akarjuk elérni — 

De lapjaink azonkívül, hogy temperatorkép állnak a nép va­
gyaid eszmék rohama ellenében, barátságosan nyílnak meg a jó 
szándékú haladás elvének. — Mire nézve a megfontolás elvét vá­
lasztottuk pártszinüuknek; és az igazság, méltányosság es hazaér- 
dek teszik azon mérleget, mellyhez a javítási eszméket vezetjük, s 
mellyszerint azokat megfontoljuk. És ha így megfontolván valamelly 
javítási eszmét, helyesnek találtuk: nem késünk azt indítványkép 
lapjainkban is terjeszteni, s mástól terjesztve pártolni. —

Mivel pedig tudósítóinkat nemcsak gondosan megvalaszJottuk, 
hanem miután a botlás példáját egy másik lap egy évi roppant testé­
ben masunk előtt szemléljük, választott tudósítóinkat lomít ő. 
kértük s kérjük a legszigorúbb hűségű tudósítások közlésére: ez 
által egyszersmind eszközlendónek hiszszük, hogy lapjaink a kornak 
hű tükréül fognak szolgálni, — s legszigorább ellenőrködés által 
eo-yik. pályatársunkat is vagy erre kényszeríteni, vagy a történetek 
számára felróni a becset, mit annak hasábjai a jövendosegre néz­
ve érdemlenek. Ez utolsó pontban kifejezett hivatásunk áltál 
kettős hasznot kívántunk eszközölni, egyet a józanhaladási elv 
számára, az országot jelenben a mystificatiók káros befolyásától, 
melly a kisebb rész nagy lármájának túlbecsülésében rejlik, men­
tesítvén ; másikat a történetek számára, midőn azokat a kétséges 
adatok felhasználásától egyrészt megöltük, másrészt pedig nyelvet 
kölcsönöztünk az eddig többnyire hallgatásra kárhoztatott nagyob
rész érzelmeinek. — , , ,,

, E három hivatást: t. i. temperator-ét a népvagyato eszmék 
rohama ellen; — a haladási eszméknek megfontolását s terjeszté­
sét

ellen , •» - ------- , , ,
set. _ s a kor hii képének felfogását; — viselve szobán es tett­
ben’, uwy hiszszük, olly pályát nyitottunk az országélet mezején, 
mellvnek erkölcsi becse van, és mellyen munkatársaink s tudósító­
ink tiszta önérzettel s azon öntudattal haladhatnak, hogy a korom, 
mellyel e°-y ellenkező irányú lap kezeikre mazol nem egyéb, mint egy 
|,i vielen vonással több azon kézben, mellyel annak szerkesztője csaló­
ka ecsettel szeret feltenni publicuma számára. Ez a mi progrnmiuank, 
melly szándékunkba fonta gyökerét, és hála jeles hazafiak munka­
szerelmének, örvendve valljuk, hogy van erőnk szándékunk léte­
sítésére, van reményünk, van öntudatunk sikeresen folytathatni a
megkezdett irányt. — , . ... .

A kitűzött czél nagysága nagy munkát, ez nagy tért kivan.
mire nézve az ,Ismertetőt* további elhatározó rendelésig nyugodni 
hagyjuk, s egyedül politikai közrehatásunknak engedjük lietenkint 
né”v na-ry ívre nyomatva terjedő lapjainkat. —

\ Világ“ benső elrendezése különben az előbbi marad. Nem 
lehet azonban munkaszerető hazánkfiait nem figyelmeztetnünk 
azon fontosságra, melly a külföldi hírek használatában, s e czélra 
az olvasó közönség elfogultabb részének szamara nézpon.ok felál­
lításában rejlik. Tudják honosink igen jól, hogy népboldog.toink 
sóvár szemei részben külföldre függesztvék; az o beteg vagyérzé- 
keik sietnek jobb reggel hajnalát látni minden veres foltban, mel > 
délre nyugotra a láthatár szélén felpirul: és hányszor nem egyéb 
az mint bálvány-oltárra áldozott polgárvér-folyamnak viasz-fénje.
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A ki ez érdemben nz igazság szövésekével előre lép: nz korunk­
nak valóságos jóltevője. Mi valamint külföldre igen nagy gon­
dot fordítandunk; hivatalunkat alkalmas dolgozókkal elláttuk: úgy 
örömmel veendjiik a külföld ügyeiről irt eredeti értekezéseket. — A 
coniecturák csalnak; a történet túl lép a jövendölés határain: de a 
nézpontok s elvek átkristályozódnak az olvasó ereire: s ez a valódi 
haszon, mert tanít a nemzetélet folyását megítélni, s tanít átlátni, 
milly nehéz az elszórt magvakból kiismerni a nemzetélet jövendő­
jének virágát. —

„ÖR“-ünkben helyt engedünk értekezéseknek, polémiáknak, 
czáfolatoknak, könyvb rálatoknak, érdekesb híreknek, s egyes ada­
toknak.—,,Ili rí ónk“ben pedig mindenféle hirdetéseket a legjntal 
masabb áron közlendőnk. —

Az előfizetés feltételei is e részbeni hirdetésünkben foglalvák: 
és így nincs más hátra, mint lelkiismeretes és buzgó működésünk 
részére a közönség kegyességét ismételve kikérni.

A S z erkesztösé g.
liiolyságii, december ‘-kán. Hont vármegye novemb. 2ükén 

kezdett és egész héten át tartott évnegyeden közgyűlését elnök 
másod-alispán megnyitván, indítványba hozta a kisgyiilésck eltör- 
lesztését. részint mert az adózó nép által kiszolgáltatni szokott 
előfogatok, a szegénység kárával történnek*), részint mivel a 
jegyzőkönyv hitelesítése a közgyűlési tanácskozások idejéből sokat 
elvon **). Ezen indítvány elfogadtatván, továbbá előterjeszté a 
népnevelésnek, s egy tűzk.írmcntő intézetnek, addig is mig e tár­
gyakban országos rendelkezés történendik, szükségét. Mire választ­
mány neveztetett, tervet készítendő, ezek miképeni létesítése iránt. 
Az indítványozó B. 1*. ur, a mostani szűk évben adózó népünk nyo­
mora állapotját kiemelve, ebből egy tartalék-magtár alapítása szük­
ségét következtette; mire szinte választmány neveztetett, melly 
hogy előmunkálatiban annál biztosabban eljárhasson, Nógrád me­
gye***) megkéretni rendeltetett a már kebelében létező illy mag­
tárok alapelvei megküldésére. — Ezek után olvastattak: Csanád- 
nak a mészárszéki úrijog eltörlése, s Borsodnak a papi jószágok 
egy részének, a nőnevelésre leendő elvételéről, szóló levelei: 
mellyek az országgyűlési utasítást készítő vólasztmányhoz utasít- 
tattak; Fejér-megye felszólítása következtében pedig a gyosirók 
végett ö fensége a Nádor Fejérmegyét pártolókig megkéretni ren­
deltetett. — Zólyom megyének a vegyesházasságok tárgyában ho­
zott, s ezúttal közlőit ujabbi végzése pártolásra nem talált. — Be­
regit megye levele folytában a laibachi kerület által, egy utazónak 
azon oknál fogva történt visszautasítása végett, mert útikönyve 
magyar nyelven való szerkesztve, n Felségéhez alázatos felírás 
rendeltetett. — A nmlságú Helytartó tanács által a lithographia 
tárgyában küldött k. intézvény ellenére, ennek használása elren­
deltetett. — Hogy az olvasó a hont! lithographiárul értesüljön, rö­
viden megjegyzem: még 1836dik évben az akkori főjegyző által 
indítványoztatok: miképen a jegyzői Írnokok elégtelensége miatt, 
azok szaporítását a nm. Helyt, tanácstól többszöri kérelmező felírás 
következtében sem érkezvén kedvező válasz, ennek pótlásául litho­
graphia szereztessék. Mi el is fogadtatván, nz önkénytes adakozás 
utján begyült öszvegen, annak megvásárlása egyik táblahiróra bí­
zatott, ki némelly akadályok miatt, hajói emlékezem l839ig, meg 
nem szerezhette. Végre sikerült három év mnlva, I839ben, a litho- 
graphiát Ipolysághou a gyűlések helyén, jelesül a vármegyeháznak 
azon részében, hol a jegyzői hivatal szállásoz, felállíttatni. Eleinte 
nagy bnzgósággal megkisérteték annak használhatása, de mielőtt 
az azzal! bánást egyik vagy másik tag magáévá tette, avagy ehez 
értő ember szereztetett volna, néhány nem sikerült próba után abban 
hagyták, s pihent száz ollyféle intézettel együtt, mellyeket a 
megyék nem elég készültség mellett szalmatűzzel megindítani, s 
eredmény nélkül abban hagyni szoktak. Mármár alig volt ember, ki 
a lithographia létezéséről csak gondolkodott volna, mert azzal hasz­
nálhatókig soha e mai napig egy betű sem nyomaték, sőt mint fölehb 
említteilk, a próbatételeket is megunták. Ekkor ismét érkezik egy 
felsőbb rendelet, miszerint a lithographiával élés tilalmaztatik. 
Sok embernek csak akkor jutott eszébe, hogy van lithographia! de 
egyszersmind eszébe jutott az egyik résznek, hogy a lithographia kér­
dése valaha nagy szerepet játszott Erdélyben az 1832 fidik évi 
országgyűlésnek elején is, és így eszébe jutott, hogy az liberális, 
oppositio, vagy isten tudja mi, de ollyféle eszme, mi ez időben di­
csőséget szerezhetne a megyének, s mivel úgy is sok megyének

*) h-z argumenmm minden közgyűlésre, só't minden megyei eljárásra 
is rá illik, s így kelletéiéi többet próbál.

**) Hát az eddig kisgyiilésekcn fölvétetni szokott tárgyak nem vétet- 
mtk fel a közgyűlésen? s ha igen, nem kell erre is Idő? sőt a köz­
gyűlési jegyzőkönyvek hitelesítésére is idő kell I Vagy talán csak 
az agy mondatott czifra, divatos első napi tárgyak jegyzőkönyvei 
hitelesíttetnek? J

***) Most, a midiin megyékről, minden mi történik és nem történik, 
szerte kfirlölteiik, méltánylást érdemel Nógrád megye s annak egyes 
tagjai, hogy kebelében létező illy magtárokról, — mielőtt biztos 
eredmény mulattathatnék - a közönség előtt eleve korán fel nem 
Ucsekszik.

megvan már a maga kedvencz tárgya, legyen hát Honinak is va­
lami különöse. Így tehát vastag tévedésben van mind azon tag, 
kik más megyékben a lithographia tárgyában Hontot mint gyakor­
latilag lithographiával élő megyét például felhozzák. — Továbbá 
tanácskozás alá vétetett a hakabányni rom. cath. vallásit segédlel­
kész által elmondott egyházi beszéd következtében kiküldött vá­
lasztmány hivatalos jelentése; inellyböl kivilágosulván, hogy az 
említett lelkész az általa használt szentirás szavaival, az cvang. 
vallást követőket megsértette, s az ottlakó r. catholika vallásu­
nkat felszólította, sőt ingerlette, ne engednék gyermekeiket az ott 
alapított vegyes iskolában taníttatni. (Szép s talán egyetlen pél­
da hazánkban, hogy az ágostai valláson lévő gyermekek a eatliol. 
gyermekekkel ugyanúgy oskolába járnak, és csupán a vallási okta­
tás különbözik). E választmány jelentésére végeztetett: Prímás ő 
hgsége tisztelettel megkéretik az iránt, hogy az említett segédlel­
készt Bakabányáról elmozdítani, elkövetett hibájáért megbüntetni, 
s arról a megyét tudósítui méltóztassék. Ezen kényes tárgy elég 
kiméletességgel tárgyaltatott, noha voltak, kik — a múlt ország­
gyűlésen a szólásszabadság tárgyában mal-á-propos beszött, és 
azért átalános kedvetlenséggel fogadott „fekete-köntösű papok“ 
megemlítő jének vezérlete alatt - a többször felhozott segédlelkészt 
ügyészi vádpörrel megtámadni sürgették, de pártolást nem nyertek. 
Ezek után a megye belviszonyait és ügyeit érdeklő tárgyak vétet­
vén fel, a tanácskozások tűrhető mérséklettel folytak, egy inkább 
mulatságos mint boszantó intennezzót kivéve, midőn az adókivetési 
kérdésben szóló egyik táblabirónak szavába vágván — egy, az ál- 
gyú melletti szolgálatban több mint a Corpus Juris olvasgatásában időt 
töltött tisztviselő, pusztai suhanezhoz illő hangon helyéből fel­
kiált« „azt táblabiró ur nem tudja“ — mire válaszoltaték: lehet a 
fenforgó dologban tévedésben vagyok, mert factnmról van szó, és 
ez esetben magamat felvilágosíttatrii kérem; azonban mit tudnom 
kell. azt jól tudom; de a felkiáltó űr azt sem tudja, mit nemcsak 
mint bírónak, demit egy patvaristának is tudnia kell: mert a 
köpönyegre Írja a bírói Ítéleteket. — Mire a kiáltozó bős „ez rága­
lom mondása mellett magát a fönebbi vádtól tisztítandó, felhozta a 
pörtárban találtató (összesen 5 — 6 előtte folyó) pőrét, s kisült: 
hogy nem ugyan valami fehér posztóköpönyegre, — mint vele talán 
néhány baráti gondolák, — hanem a por köpönyegére irta az Ítéle­
tet. Mire a Kendek többsége elmosolyodván, tovább folytatta a ta­
nácskozásokat. A.B.C.

S’ócs, december fkén. Baranya megye Rendéinek nov. 22kén 
kezdődött s mai napon befejezett közgyűléséből: 1) a nm. udv. 
kanczelláriii azon k. parancsa iránt, miszerint a kéméndi plébános­
nak hívei ellen papi járandósága megtagad tatása miatt az illető úri­
széken indított s feljebbvitel útján a megyei törvényszéken is meg­
bírált perben hozott bírói ítéleteket megszüntető s e tárgyat politi­
kai útra igazító helytartó-tanácsi intézvényt meghagyva a megye 
oda utasíttatott, hogy az érintett intézvényhez alkalmazkodjék, a 
tisztelt fökormányszékhez újabb felírás intéztetni határoztatott, 
azon alázatos kéréssel: hogy miután a kérdés törvényes utón két 
törvényes bíróság által biráltatott volna meg, törvényeink világos 
rendelete szerint pedig törvényes bírói Ítéleteket politikai utón a 
Helytartó tanácsnak leszállítani s végkép megszüntetni hatal­
mában nem állhat, azon k. intézvényt megszüntetni, s ez által a 
két törvényes bíróság meghozott Ítéletének ez utón leszállíttatását 
ellenzeni méltóztatnék. — 2) A g. n. egy. iskolai igazgatóság fel­
jelentése következtében a nmlságu Helyt, tanács által meghagyaték, 
hogy miután a gyermekek iskolába nem járnának, a szülék gyer­
mekeiknek iskolába küidendésére szoríttassnnak, ezen k. intézvény 
foganateszközlés végett a járásb. tisztviselőknek kiadatni határoz­
tatott, egyszersmind pedig egy tisztviselőnek indítványa következ­
tében a népnevelés szent ügye kérdésbejövén, az egész közönség 
által meleg kebellel fogadtatott; símez üdvös tárgynak legczélsze- 
rűübé tétele iránti véleményadásra másod-alispán Majláih György 
elnöklete alatt választmány neveztetett ki.— 3) Bőrlöneink rosszak 
s czéliránytalonok lévén, azok helyett új börtön s dolgozúház épít— 
béléséért a Helyt, tanács megkérdvén, a fölterjesztett terveket több 
észrevétellel most visszaküldötte, mellyek is az e tárgyban kikül­
dött választmánynak olly utasítással adattak ki, hogy azok nyomán 
újabb tervet készíttetvén azt bemutassa. — A honi ezukorgyárok- 
ban készítendő ezukor megbélyegzése iránti k. intézvény, mennyi­
re a vám- és harminczad-hivatalokat érdekelhetné, tudomásul véte­
tett: mennyire azonban ez áltál a tulajdoni jogok megszoríttatási 
eszközöltetnék, iránta óvás tétetett. — ő) Ö es. kir. fenségének, 
az ország Nádorának a nemzeti színházra tett országos ajánlatok 
minél előbbi lefizetését sürgető k. felszólítására határoztatott: hogy 
mindazok, kik e részben a rájok esett járandóságot még le nem fi­
zették, ezen törvényes kötelességjöket f. évi decemb. utolsó napjá­
ig okvetlen teljesítsék, a tisztiügyésznek pedig már eleve megha­
gyatott, hogy mind azok iránt, kik a mondott napra eleget nem teend- 
nck, törvényszabta utón járjon el,a már bejölt s még bejövendő pénz 
a pécsi sóhivatnlnak lévén átadandó. —6) Beregh megyének a hó­
napok új elnevezését tárgyazó levele egy pártolót sem nyert; ellen-

-tÁ*»

!



m

In-n 7) a vándorkönyvek iránti s az előbbinél érdekesb tartalmú 
levele meleg részvétre találván, felírás határoztatott, raelly azonban 
nem egyedül a vándorkönyvre hanem minden utilevélre kiterjesz­
tetett.— 8) Az vEgyházi névtár11 Kiadójának levele tudomásul vé­
tetett. — 9) X erőcze megye folyvást latin nyelven levelezvén me­
gyénkkel, felszólíttatni határoztatott, hogy ezentúl a törvényhez 
alkalmazkodva s Szeréin megyének példáját követve magyarul 
Írjon, különben megyénk azon kellemetlen helyzetbe jő, miszerint 
latin leveleit olvasatiam!! visszaküldeni lesz kénytelen. — 10) Fejér 
megyének az országgyűlési Hit. naplójának jövőre gyorsírók által 
vezetendése iránti levele az országgyűlési utasításokkal foglalko­
zandó választmánynak kiadatni rendeltetett. — II) T huró ez megyé­
nek a papi-főispánok iránti levele tudomásul vétetett. — 18) Fel­
olvastatott Csanád megyének a mészárszék! jogokat eltörleszteni 
óhajtó levele; de mivel ez a törvény szentesítette tulajdoni jogba 
vág, inellyneit sérthetlensége felett őrködni a polgári társaság leg­
főbb kötelességei egyike, tehát pártolást egyáltalában nem nyert;

léből is ahoz illő nem lehetne, továbbá sarkalatos torvénye 
ink szerint az egyházi személyek egyéb nemesekkel egyenlő törvé­
nyek alatt álltán s ezek fölött nagyobb kiváltsági jogokkal, kivált 
a büntető törvényre nézve nem bírhatván, ennél fogva a papi sze­
mélyeknek criminalis esetekbeni megitélteiését egyedül és kizáró­
lag a világi törvényh at óságnak törvényszerűleg tulajdonítván me­
gyénk Rendel, a kérdéses esetet körükhöz tartozónak elhatározók, 
és az ezt tárgyazó irományok felolvasása után az említett papisze­
mélyt, mint ki ellen az orgazdaság gyanúja nagy mértékben mutat- 
kozék, büntető vád alá vetetni rendelték, s e végre tiszti ügyésze­
ket az illető irományok kiadása mellett elutasítók. — 19) ít —. uro- 
dalom folyamodása következtiben kiküldött választmánynak jelenté­
se beadatván, miután abból kiviláglott volna, hogy a Dunának az 
uradalom által tervezett átvágása által a dunai hajúkázás mintegy 
8500 vont. ölet nyerem!, a nagy munkával eddig készített dunai 
töltések pedig ezen átvágás elmaradásával a nekik tűző Duna-fo- 
lyain árja által elszaggattatva több adózó helység a hullámok mar­
taié kjául esnék; nemkülönben, hogy az érintett uradalom ezen ált— 
metszésre 4000 p. irtot az ott munkálandó adózók közt fclosz- 
tandókat ajánlott légyen, mind ezeknél fogva a kérdéses átmetszés 
elkeni Illetlen szükségét s kiszíuníihatlan hasznát a megye Rendéi 
átlátván, azt véghezvitelni elhatározók, s az c tárgyat érdeklő ira­
tok s rajzokat megvizsgálás s helybenhagyás kikérése végett a nm. 
kir. Helytartó tanácsnak felterjeszteni rendelték, az erődalomnak 
pedig, nagylelkű ajánlatáért köszönetét szavazván, azt a jegyző­
könyvbe is érintetni határozók. — 30) A marhahús fontja 9 krról 
lOre, sertéshúsé pedig IŐröl l ire emeltetett. 31) Jövő köz­
gyűlésünk 1848dik évi febr. 38kán veendi kezdetét. —

Vuluiváp, dec.7 Szeré m megy e uj tisz ti k a r n. Xov. 33. 
tartatott Szeré mv megye tiszt választó gyűlése, ííitto Albert udv. tan. 
és főispán! helyettes ur elnöklete alatt. Első alispánná lön köz fel­
kiáltással: Zsitvay József, 3dik alispánná szavazati többséggel: 
O s e h E d u á r d : fizetéses táblabirákká: Viispüky Mihály és Rogu- 
lics Demeter; főjegyzőkké: Dubravai Dubravay Nép. János, és 
lvráj cső vies Ferencz tbk.; aljegyző : Szalay Nikodem : tiszteletbe­
liek: Nagy Incze tb. és Sziiry Lajos; főiigyvéd: Gazapy Ferencz; 
al ügyvéd: Gvozdánovics János ; tiszlb. Petrovics Pál; levéltarnok: 
Kovácsy Jgnácz tb.; főadószedő: Rogulics János ; aladószedő: Par- 

i a csetics Márton ; particuláris adószedő : Nagy Károly. — A ukovári 
az járás föszbirája: Szalay Károly; alszb.: Stoicsevics János; esküitek: 

rákoczi Parcsetics Imre , szolgabirói ranggal és Samphir Anasz-
Marso Alajos;

!

volt ugyan, ki annak eltörlesztetését nem épen feltétlenül, hanem 
tökéletes kárpótlás mellett javasló; miután azonban kimerítő, és fő- jj 
leg azon körülményt, vájjon ki által és mi módon történjék az érin­
tett kárpótlás, felvilágosító javaslattal elő nem állott, pártolókra 
nem talált. — 13) Borsod megyének a papi jószágok elvétele és 
jövedelmeiből felmaradandó résznek iskolák felállítására s a meglevők 
czélszern elrendezésére, tanítók kiképezésére s illendő fizetésükre, 
egyszersmind más közhasznú czélokra leendő fordítását érdeklő 
levele — élénk vitatkozásokra adott alkalmat; találkozott, ki azt azon j 
okbul is óhajtó, mert a főpapok sok ezret küldöznek ki az országból 
kardinál! kalapokért (!!) Egy jeles táblabiró azonban felvevén a [ 
borsodmegyei levél alapjait, szerényen mutogató, mikép az abban .| 
felhívott amortisatioi törvény nem a papijószágok elvehetésére, i. 
hanem inkább annak ellenkezőjére mutat, mert ha a papijószág nem 
volna a papok törvényes tulajdona, hanem midőn tetszik, tőlök el­
venni lehetne, nem volna szükség azon törvény alkotására, bár 
mennyi javakat szereztek is; de a papság által jövedelmeikből 
évenként fizetni kellő felsőbb rendelet sem gyámolíthaija Borsod 
megye kivánatát, mert e rendeletet is az ország RRdei törvény- s 
tulajdonjog-sértésnek látván, az országos sérelmek közé sorozták; 
azon fejedelmi congressusból, midőn még a kormányzó papi sze­
mélyek birodalmai s javai is ekörültettek, felhívott okoskodása 
tisztelt megyének pedig meggyengül azon kérdés által: vájjon 
érintett papi személyek azon alkalommal az igazságnak-é, vagy
talán az erőnek valónak engedni kénytelenek? ö tehát azon czéít, táz. llloki járásban főbíró: I rbánecz Mihály ; alszb . 
mellyel ns Borsod megye elérni törekszik, szentnek és üdvösnek esküitek Novics György szolgabirói ranggal s Mikovics Demeter; 
látván, egész erejéből pártoló, azonban a módokat, mellyek annak tibeti: Kováesics József, [reghi járásban foszb.ro: Mladenov.es 
elérésére használtatni ajánltatnak, mint törvénybe s tulajdonijogok- ;i Trifun; al: főbírói ranggal, Jancso István; esküdtek: Gazapy Ká­
ba legmélyebben vágókat egyátaljában el nem fogadó; illy értelem- roly és Sánta István Human. Megyebeli földmérők: Iso. Lang La­
ben nyilatkozván még több szóló is, határoztatott: „A népvelés - , jós, 8dik Jeroszlavszky Eugén ; t.sztbl,: Baky Janos. < sendo.zto- 
ezen a haladás legdicsőbb eszméje, nem talált idegen kebelre e ns me- |; sok: Stvrteczky József s Janochna Antal. Szalmab.zlosok: Svagell 
gye Rendéinél, kik ezen üdvárasztó tényt hő érzettel fogván fel, ennek 
minél czélszerűbben leendhetö foganatosítására terv-adás végett egy 
választmányt meg is bizának, — de ns Borsod megyének, az őzen 
czélnak elérhetésére javasolt mód gyanánt! véleményét, miképen 
az egyházi személyeknek javait kellene elvenni, s azok feles­
leg jövedelmeiből a népnevelésre me.kivántató költségeket fedezni, 
már azon legegyszerűbben tiszta s alapos okbul sem látják elfogad­
hatónak, miszerint egy a jelenkor legdicsőbb óhajtásának létreho­
zásával legkevesbbé sem akarnak egy századok által törvényesített 
másik jogon, t. i. a tulajdonnak sérthctlen szentségén, csorbát ejte­
ni.“ — 14) Tolnamegyének levele, melly Erdélynek Magyaror­
szággal egyesülését tárgyazza „az országgyűlési utasítások készí­
tésével megbizatandó választmánynak, annak idejében, kiadatni 
rendeltetett.1 lő) A pesti reform, főiskola iránti megkereső (| 
levél megyeszerte hirdettetni rendeltetett. 16) Kisdedovó- jj 
intézet tárgyában érkezett levél pedig a népnevelési tárgy- j 
ban megbízott választmánynak véleményadás végett kiada­
tott. — 17) A drávai átvágások tárgyában szükségesnek látván 
a RR. egy a Dráva-folyam kanyarulata magában foglaló generális 
mappának megszerzését, aziránt a kellő rendeletek megtétettek; 
továbbá ő Felsége alázatos felírás*! megkéretni rendeltetett, hogy 
az e tárgyban kiküldött kir. biztos olly hatalommal ruházlassék fel, 
hogy azon határozatok s végzéseknek, raellyek biztosság, ülésben a 
megyék közmegegyezésével s hozzájárulásával hozatnak, végre­
hajtását foganatosíttathassa. — 18) Egy tolvajságnak megvizsgálá­
sára kiküldött járásbeli tisztviselőnek hivatalos jelentése felolva­
sásakor kisülvén, miképen a kérdéses bűntettben a pécsi árvaház 
volt gondviselője aligha bele nem keverednék, minthogy egy rész­
ről kétségbe hozatott volna, vájjon a papi személy a II rész 4-lilik 
czimjében érintett eseteken kívül eshetik-é bí.njogi tekintetben vi­
lági bíróság alá, a tárgynak minden oldalruli komoly megfonto­
lása s megrostálása ntán minthogy a büntető tőé vényhat óság 
több hazai törvény értelméből s rendeletéből criminalis esőtek­
ben egyedül csak a világi törvényhatóságot illethetné, de kiilön- 
en is ennek gyakorlata már az egy’ ‘ 11

Ferencz , egyszersmind elöfogatói biztos. Vukováron : X icze I e- 
Preydigo Pál s Báics Demeter. Orvosok, fő: Furiákovics 

Antal; 3.1ik: Streirn György; tltbeliek: Furiákovics Ernő és Denk
Ferencz. Seborvosok: Énekes József, Gernáth János, l’illinger 
Mihály, Vessely József, Szegedy Mihály, s Kovács József. Vár­
nagy: Muics József. Írnokok: Balogh Sándor,
gal, Persztatics Ferencz

tltbeli esküit rang- 
Riezoffy János, Rappuhu Eugén, KI obit

csór Gyula és Laczkovics Ferencz.
Nov. 34kén éjfélkor a keleti anyaszentegyhózhoz tartozó s 

n. Szeréin vmegyében keblezett 13 zárda közöl a legszebb s leg­
nagyobb , t. i. a Gergeteghi két-euielctü kolostor leégett, s a hii- 
télen repülő lángok, — a templom a négyszegű épület közepén lé­
vén ,— a toronyba csaptak, itt a harangokat elolvasztak , s valahol 
csak gyúlékony anyagra találtak, mindent fölemésztettek; a bará­
tok, az úgynevezett görög kalugerek, más zárdákban kényszerültek 
tél idején menedéket keresni. 30,000 frtra könnyen felrúg a kár; 
de az említett kolostor, melly többi ékes szépfekvésü társival Sze­
réin megye kellemes táját mintegy angol kertet különösen díszesité, 
kir. adomány mellett bir egy ,Neradin‘ nevű helységet, azon kis fa­
luján kívül, miilyen minden kolostor előtt a zárdáról nevezve léte- 
zik, s közönségesen Pernyavornak hivatnak ; lásd az 1751 : 58. t. 
ez. s Így kárát pótolhatja. — Végre gyász hírül közölhetjük , hogy 
idősb rákoczi Parcsetics József kir. tanácsos és I. n. Szerémmegye 
Imzamosb ideig volt rendes alispánja, életének 8 lilik évében Eszé­
ken octob. 14kén meghalálozott. Elhunytat egyetlen fián ifj. Par­
csetics József szerémi kerületben tartomány biztoson kívül ennek 
gyermekei u. in. Parcsetics Imre n. Szerémmegye szolgabirája, hit­
vesével b. Prandau Adéllel — leányai Izabella, Hermine, s Henriette 
kisasszonyival számos tisztelője s barátja kesergik.

Hevei , dec. 13. A várva várt tisztujítási nap, melly Hevesre 
nézve egyszersmind önmagában felelet leend ama kérdésre: vájjon 
Hevesben a számtalan heverő közi.gyekre felviradt é már a halam­

ul a ? — végre elérkezik. Itt tombolnak , itt

lázi szelídség tekinte-

llevesben
zások reményének hajúi 
vigadnak embereink zenénél, 
De a mi önöknek bizonyosan

- végre 
s tudják 
váratlan

mar
lesz

önök mi egye 
, az, hogy nincs

éhnél. - 
fejér
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toll, nines part ellenünk. Hevesben ¥ nines párt* kérdik önök cso­
dálkozva: én csodálkozom magam is, s azt mondom nincsen, ma 
legalább nincsen, a tisztujitás napjának reggelén; s ha holnap leszen, 
már alkotott tisztikart fog találni a zöld asztal mellett hihetőleg 
élénk mozgásban megyei dolgok körül. A fejér tollasok élénk moz­
galmat fejtettek ki határnap előtt, csatára valank készülve, azon­
ban most egyszerre a pártvezérek más szélnek bocsátók a dagado­
zó vitorlákat s a csatamezőt tisztán hagyták. Embereink Brezo- 
vay József volt tiszteletbeli főjegyzőt s Földváry György volt fő­
bírót óhajtják, s hogv ők e megyének főtiszviselőji, kérdést alig 
szenved. — Adjon az ég tartós békét soká szenvedett megyénkre; 
mi érezzük , hogy a „Világaként ebben van a boldogság feltétele, 
H ugyanazért megyénk, mint ép egészséges test igyekszik is ki — 
választani a háborgató kóranyagot. Részletesben, ha végeztünk 

Klngiivár , november 30kán. l’ngli megyében a törvényszéki 
ülés nov.” lökén vevőn kezdetét, polgári törv.székeinken ezúttal 
kevesebb per jött törvényes vizsgálat alá; de annyival több tár­
gyaltatott fenyítő-törvényszékeinken, hol is börtöninkbe elzárt, s a 
t.szeltek kezdetével elitéit 77 rabon kívül 68 itéletnélküli rabok 
közül 55 végkép elitéltetett, kettő fényitö-kereset (aclioj alá vé­
tetni rendeltetett, kettő pedig tárgya Itatás alá nem jöhetvén a hát­
ralevő 9 raboskodónak kész, de a fixumok berekesztése miatt fel nem 
vétethetett pereik 11. A. tiszti-főügyészünknek különösen, s általa 
az egész tisztiügyészi karnak ritka munkásságát, s a szerencsétlen 
rabok iránti valódi részvétét eléggé nyilvánítják. —

Casinoi gyűlésünk, az alapszabályok megnemturthatása tekin­
tetéből nov. tékáról ISkára áttétetvén, sept. elején tartatott köz­
gyűlésünk jegyzőkönyve meghitelesíttetett,— minek következtében 
a sínylődő emberiség enyhítésére szolgálható kórház alapjának meg- 
szcrezhctésére adandó lánczvigalom, mellynek elöleges költségei, 
ügy a tartás módjának tervezése, s idő meghatározásának kijelölése 
t. Fischer Károly kamara-uradalmi praefectus úrnak, minta jó rend, 
s finomabb ízlésről rég isméretes egyénnek elnöklete alatt tek. 
Kandó Kálmán és Szathmáry Pál urakra, mint ugyanezen czélra 
megkért küldöttségre bízatott. Jelentéseik nov. 25kére áttett köz­
gyűlésre be,váratván. — De a mennyiben e közgyűlésre kitűzött ha­
táridő a katonai élelmezés, s kaszárnyák építése kijelölésére meg­
érkezett orsz. küldöttség megyénkben! foglalatoskodása, elnökünk­
nek és számosabb casinoi tagnak Tvenóczon Ivatalin-névnapi lako­
mán késő estig lett elmaradása miatt elmulasztatott volna, az ez 
iránti casinoi rendelkezés is a január hónapban tartandó közgyűlés­
re halasztatott.

November álkén a megyénkben divatos Katalin-napi táncz- 
vigalom várakozásunkat felülmúló. Neveié unnak becsét Eisenkolb 
Károly volt kassai casinoi vendéglő, különösen a tánezteremnek 
újonnan kifestetése, csinos elrendezés, pompás kivilágítás, továbbá 
díszes csemegetér, s válogatott étkek s italok pontos és jutányos 
áron kiszolgáltatása által.Nemkevésbbé víg és élénk volta novemb. 
24kén adatott polgári bál is. G. M.

Szatlimár. Itt küldöm a szerkesztőségnek azon levelünk 
mását, mellyben az áltálunk kitűzött tisztválasztási gyűlés­
re megyénk főispánját meginvitáltuk. — Ne ütközzenek meg rajta 
uraságtok: miért legyünk mi jobbak másoknál; miért ne ragaszkod­
nánk mi is „eddigelé gyakorlott választási jogunkhoz ■, ugyanazon 
levélben, uielly által főispánunkat „eddigelé gyakorlott határidó- 
szabási jogából“ minden további cerimonia nélkül kizárjuk. Nem tud­
ják azt önök, hogy most — hála a képzelt szabadelmüség istenének! — 
azon kort érjük , mellyben a municipiumok élvéül választottuk : — 
facio qiiiii possum? És miért ne tennök ? hiszen ha a törvényt egy 
kissé megtapodjuk, éljent kapunk érte, büntetni pedig, senki sem — 
büntet. — íme a levél tartalma : —

„2833. Méltóságos Báró s Főispán ur! Folyó évi szenlivánhó lsü 
napjáról 18,299 sz. a. a nmlgú Helytartó tanácstól érkezett kegyelmes in­
tézvén) ben tisztviselőink számának négy szolgabirákkal leendő szaporí­
tása megeiigedtnlvén, hazafiul bizodalommal kérjük Nagyságodat, mint 
megyénk szerelve tisztelt főkormányzóját, hogy eddigelé gyakorlott vá­
lasztási jogunknak sértetlen tartása vegeit ezen négy szolgabiráknak tör- 
vényszeriileg leendő elválasztására decemb. 6án tartandó közgyűlésünk­
ben személyesen jelen lenni kegyeskedjék, a kik egyébiránt sat. Költ 
Nagy-K irolyban ISII évi septemb. 13án tartott közgyűlésből. Szathmár 
megye közönsége.” —

■Veszprém, nov. 2kán. Alig van, mi századunkban az em­
beriségnek jótevóségbeni haladását, és népnevelés iránti nagy érde­
két jobban tanúsítsa, mint a jól rendezett kis dedov ó intézetek 
hol a 2—7 éves kisdedek testi nevelésén kivül a szívképzésre, ér­
telemfejlesztésre , nemzeti érzet művelésére, s különféle múíigyes- 
ségre is kitűnő szorgalom fordíttatik. A kisdedovó intézetek, a leg- 
üdvösb eredményeket szülik, az iskolára — mellyre a gyöngéd ko­
rú ifjúságot elkészítik , s igy az iskola már kész szántóföldbe hin- 
tendi el a jó magot; a szüléi házra, melly áldásteljesen fog gyara­
podni , a honra, és emberségre nézve. — Illy p é I d á n y - k i s- 
dedovó intézet nek megyénk kebelében leendő fölállítását ha­
tározlak el f. é. augustusi közgyűlés alkalmakor Veszprémmegyé- 
nek lelkes KK. és RR., ennek helyéül pedig, létesítése iránti .terv

készítésével, a közügy iránti lelkes részvéttel viseltető gróf Est- 
terházy Pál ur elnöksége alatt meghízott t. választmány Pápa me­
zővárosát tűzte ki; — a szükséges házépítésére megkívántaié költ­
ségeket s alapítványi összeget önkéntes ajánlatok utján kívánván 
megszerezni, az illető megyei földes uraságok ezen üdvös intézet 
iránti részvétre hazafiul tisztelettel elnükileg fölszóiíttattak olly 
kéréssel, hogy e czélra teendő ajánlatukról, legyen az tégla, fa, 
mész , vagy pénz , f. é. december hónap végéig az elnököt tudósít— 
ni inéltóztassanak; — több ügybarát is megkéretett aláírók gyűjté­
se végett olly megjegyzéssel, hogy az aláírási ívet szinte f. é. de­
cember végével Veszprémbe alulirt választmányi jegyzőhez, az 
ajánlandó pénzbeli összeget pedig vagy Veszprémbe Zsoldos Ig­
nác z . vagy Pápára Tóth Ferencz superintendens és táblabiró lí­
rákhoz vissza- és elküldeni szíveskedjenek; végre ezen intézet ja­
vára tánc?,vigalom is fog tartatni, s az ennek elrendezésével meg­
hízottak , azt különféle munkák kijátszásával óhajtván összekötni, e 
végett a kisdedek nevébe n ezen üdvös intézet iránti részvét­
re a s/.epriem is hazafiul tiszteletlel megkéretett; bizton reméljük a 
nemzet szellemi fölvirulását szívén viselő szépnem nagylelkűségé­
től , hogy ennek létesítésére, mellynek eszméjét a külföldről édes 
hazánkba először is gyöngéd női kezek ültették át, kézimunkák ké­
szítése , vagy egyéb ajándékok ajánlása áltál segédkezeket nyújta­
ni szíveskedendik Kn I os vá r y .1 ti nos, ro. k. választ mányi jegyző.

Legújabb hírek szerint a Hevesmegyei tisztválasztás f. h. 
t ikén Egerben megkezdődött s kevés óra alatt lefejeztetett. Vá­
lasztattak : E 1 s ő a I i s p á n n á Hrezo vay .1 ózsef (volt országgvül. 
követ): 2d ik a I i s p á n n á Földváry György. Főjegyzővé Vra- 
tarics Károly. Főügyészszé Földváry János. F ő a d ó s ze ti o v é 
Kanvó Gábor. Főszbirákká HlaskovicsGyula, OkolicsányiGusz­
táv, Fehér István , Almásy László. — Részleteket és a tisztikar e- 
gész lajstromát jövő számunkban.

Külföld.
Kjszakauierikal egyesült statusok. j& Tyler ismert 

kettős vétója nem hangzott el nyom nélkül az amerikai népnél; az el­
nökség ezen jogának szokatlan gyakorlása behatott a nép szellemébe, 
s a létező pártok nézeteinek módosításába Harrison választásánál a 
u híg-párt győzödelmeskedetf, melly, ellentétben az angollal, it: eonser- 
vativ-nek neveztetik; most, úgy látszik, e párt hatalma enyészni kezd, 
sa démonra la- vagyis tory-pnrt előbbi túlnyomósógát ismét visszanyeri; 
legalább mindenütt, hol választások történnek, győzödelmeskednek a 
múlt congress-ülésbeni opposilio emberei. Ebből láthatni, milly sokszor 
moge-dk, hogy a politikai pártoknál a győzelem pillanata, erejük hanyat­
lásának is kezdete. Az utolsó elnökválasztásnál a vvhigpárt mindent le- 
tiprolt, s nála divattá lett mondani, hogy az ellenpárt megsemmíltetett; 
s im. alig egy éve még ezen diadalnak, s a whigek hatalma enyésző­
félben van. — Emlékezünk mi is azon napokra,midőn vágyat óink tág 
torokkal hirdetek partjok nagy számát s erejét, s a meg fontolóktól 
azt is megtagadók, hogy barátaik serege pártot képezzen ; és a megfon- 
lolás emberei, úgy látszik, szaporodnak nálunk is: mert látják, hogy 
nálok nem arról van szó : haladjanak - e ? hanem arról : miként 
haladjanak, hogy a státusalkotmány gépeiből az akadályozó szegekkel 
együtt azok is ki ne vonassanak, mellyek hiányával a gép ken*kei fel- 
lartdztathatlanúl forogván, az egész alkotmányt niegdönlsék. Úgy hisz- 
sziik, van ezen életerős nemzetben annyi ész, hogy saját lába alá a iát 
nem vágatni ja: hanem óvatosan nyesendi le a faltyúnövésü ágakat , s 
hol kell, a törzsbe ollandja a szükséges csemetéket ! — Egyébiránt, 
hogy visszatérjünk Amerikára, annak jelen helyzetéről következőleg ír 
a Times egyik levelezője: „A nép tömege egyszer liberálisnak , más­
kor conservaiívnak szokott látszani, hanem ezen ingadozások csak azon 
emln-réihez hasonlílnak, ki teher alatt nyögdcl, s annak viselését úgy 
véli könnyíthetni, hogy azt időnktől egyk válláról másikra ölti. Ameri­
kában legérezheíőbb egy valódi státusrendszerítesnek hiánya, s mivel az 
amerikaiak pénzszerető kereskedőnép, nem csoda, hogy az utolsó el­
nökválasztásnál! többség ezen érzetet nemzeti-bank óhajtása által jelké­
pileg tej ezé ki. A kisebbségben maradt democratapart szinte azon érzel­
met nyilvánító,csakhogy kevésbbé okos módon, az által, hogy háborút 
kiabált Anglia ellen. Az eredmény mind a kettőt megcsaló várakozási­
ban ; s jóllehet a kormány adott szavát nem szegé meg, látván mégis, 
hogy a whigek kitüntetése élő lény helyett, melly képes volna az alkot­
mányba új erőt önteni s gyöngéit elhárít ni, epen olly rabszolgája a szá­
raz betííformáknak, mint bárniellyik előbbi, s azért ismét megfordul sar­
kain , és a Locol'ocosokát akarja megpróbálni.“ — Nevezetes Scott 
generálnak, a hihetőleg diadalmaskodandó democralai elnökjelöltnek 
nyilatkozata egy részről, s az agg Jacksoné más részről. — Scott, 
említett nyiltlevelében a biréi hatalom fontosságát illetőleg oda 
nyilatkozik , hogy kétséges alkotmányi kérdés kben mindig a leg­
főbb törvényszék kimondott elvei tekintessenek halárzóknak. Ezen 
meggyőződéséből (oly az is, hogy a congressusnak joga van; nemzeti 
bankot alapítani. Az elnöki ve t o-ra nézve pedig úgy nyilatkozik , hogy 
ezt korlátozni kellene, s újabban is a törvén i hozó hatalom elégséges el­
lensúlyának mondja a bírói hatalmat. Az ő javaslata szerint az elnöki 
veto minden egyszerű többségnek engedni tartoznék, miután a tagok­
nak három nap engedtetnék meggondolásra; minek következesében má­
sodszor azok is részt vehetnének a tanácskozásban, kik első alkalom­
mal jelen nem voltak; de az elnöknek engedett ezen nyereség fölötte 
csekély a mostanihoz, képest, midőn csak két hariiiadrcsznyi többség crőt- 
lerniheti meg vétóját. Scott nyiltlevele Tylerriek nem csak elvei hanem 
majd személye ellen is van intézve. Az amerikai whigek azonnal készek 
feláldozni a constitutiót, mihelyt valami kedvencz-eszméj ükkel e Hetit ét-
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ben áll.Itt pedig egy tory szálai fel a lory |iáillmz, az alkotmány változta­
tása iigy< I'1 ti, ni'Ily |iárt eddig az alkotmányt legfőbbnek ismerte. Seolt 
ezen letelvnek ellenie.,“ az agg Ja c k s o írnek irata. Oaz alkotmány lie- 
llijáliez ragaszkodik ; varia n .van a \i-szali itasl , ile a közváleinánv illy 
korai inegloiihil is hm nem vili ok. stiilve. Szerencs 0 kiván a s-aiusnak, 
hogy a korma itt olly elnök vi zeii , ki li'galalih egy kérdésben lelkiisme­
retesen áll az aikolinany in-II-n , ki nem ingott kötelességei teljesítésé­
ben, s önmagához hit marad , s ez almi elhán'iu a gyilkos csapást, 
mellv a .szabadságra vala intézve új p úizlestitlet alakításával, mellynek 
hatnliin b n volna az egyéni valasztászahadságot megsemmisíteni. Ame­
rikában I ■ a it most avo:i felt linó' jelenet mutatkozik: hogy whigpárli el­
nök egy 1 let kérdi shell — n bankkerdeshvii I. i. — lory nézetekhez; 
— s egy elnökséget remény lő dnnoeraia, ugyanazon kérdésben, 
wh i g-nézetekhez lvijlik.

A választások a congresses számára határzónán demokratái érte­
lemben történnek. I j-Orleans vidékén a sárgaláz, hol az idén igen 
gonosznak mutatkozott, majd egészen elenyészett, s az elköltözött lako­
sok serege,sen térnek vissza Great-Western hajó u'olsó n'ját l!ris- 
tolbál Newyorkba 14 nap alatt végze., Britannia hajó pedig Liverpool­
ból Ilalifaxon kereszt,ilBostonba l(v nap alatt.

Kagybrifaunia London dec. lián. Minden európai hatalmasság 
és slntnslcrli, kik feladásokul tevék: a török stalustpslct nyavalyáiból ki 

yógyílaiii s azt újra éltetni, azon meggyőződést táplálják, hogy béke a 
,említető felgvágyrilásiiak s erősödésnek alap-fnbétele. l)e szerencsét­

lenségre az lS39ki újabb békeponlok ellenére Törökország folyvást nyug- 
lalaníliatoll, nemcsak belármányok, eselszövények, de olly események 
,j||al Is, mellyek folytonos zavarát tanúsítják amit ira. hogy mindegyre szö- 

T veiségeseinek segech'linét felszáll ni kénytelen. Ujahb zavargások történ­
tek a szultán és hajdani keresztény alattvalói közt. Görögország ellen pa- 
,iasz°k nyújtanak be a bírom hatalmasságnak, mellveknek létét kösz.ö- 
io a görög trón. A Thessalia átengedése miatti kérdés szinte rósz vért 
sziil.- Ha"valóban ellenségeskedések ölnének ki a két ország közt, két­
séget nem szenved, hogy a szultán hadereje egyszerre megsemmítbel­
lié i.z ellene állítható görög erőt; mert ezen országnak sorkatonasága 
GIIOü emberre megy en csak, s a hajóhad 20 darab álgyuhajóból s egy 
con énből áll. Sokkal veszelyesbbé válhatnék a török udvarra nézvén 
vakebhös gyölölség föléleszlése , mellv nemcsak e kél ország közt har- 
ezot idézne elő , liánéin az egész birodalom kiílönnemii fa jait s vallásait 
hábtrgásra gyulaszlandná — Erropa keleti részének a béke okvclellen 
szükséges. r

Vraiiczlaorszag. Paris, dec. ó. A kamrai tilesek közeled- 
tével mindig szaporodnak a eselszövények. A Presse megtámadja Gui­
zot urat, s Lamartine! óhajtja elnökül, s ez által Moh; úr iránti elősze­
retetét bizonyítja. A Journal des Débats Stutzet úr elnöksége melleit 
szól, Guizot minisztériuma mellett, s vadul megtámadja Thiers urat. 
Minden összebony olíllalik , hogy mindenki kétségben maradjon. A Con- 
stitutionnell Thiers mellett szól, s legyalázza Guizot urat.

A Charivari így elménczkediktQuenissei perének tárgyalása a pali - 
szék előtt meg van kezdve. Jelen volt 214 kard, és 214 vcmléglmj , 
tesz összesen : 214 bírót. A bolhaszinii aszályos hivalalöltöity helyén va­
la Ezen illuslris foszlányok belépte olly vidámságra derítő a gyülekeze­
tei hogy emlékeztetni kelle a közönséget a hallgatás polgári kötelessé­
gére. A vallatások semmi nevezetességgel nem bírtak, szint úgy, mint
maga a pairszék ,

\ Moniteur, Bugeatid tábornoknak egy sürgönyét közli Algterbol 
„ov. 22éről , mellv he/, még egy másik Lamm leiére tábornokiul Mostaga- 
nentLől nuv. 21éről van mellékelve, mellyek által bizonyossá teletik azon 
szerencsés eredmény, hogy kél törzsök, mellv eddig Abd El Káderrel 
tartott, önkén esen w,lé magát a francziák hatalma ala. Ora,.ha a dnair- 
és smelasok 284 sátora érkezett; bemenetelük a varosba egy nn|inal 

» tovább tartott. Összesen volt: 3511 lovag, kozol 3000 okor, 7000 juh. 
s 500 teve , a teherhordó lovak, öszvérek es szamarakon kívül

Píris dec (i A .1 des Débats folyvást s naponkint erősebben tá­
madja meg’ T biers urat 8 politikáját. Imi a pártjabeli hírlapokat, ne 
énekeljenek Den korán diadalt; ő szerintük bizonyos a minisztérium bu­
kása , a „agymunka három negyede már le van győzve, s Gutzotra ré­
mes óriási súly í,vitézkedik. De fenn áll m g a kamra conscrvauv több­
sége , azért akar Thiers úr uj választásokat, hogy ckkep u tálán ismét

Páris” dec.*-u. Deli Erancziao szagban még mindegyre hadmozgá-

«SÄffi
né „,„1,banks,,,,. i"« k5k,,ekbbl l™v*mSpanyolország....... v ...... . , .

több köve, altat log szóba hozatni. A miniszteriun. erz, bajos hely« eh 
Bu-eaud tábornok visszahivatása mindenkire nezye meglepő volt, s me0 
a miniszterek baráti közül is többre nem kedvező benyomást ion. A kam­
ra ezt is élesen fogja bunczolgatni. Sikerülend-e a mmtsztcriumnnk le­
győzni elleneit, bizonytalan; de annyi bizonyos, hogy a harcz heves 
lesz. A Madridban levő l'ranczia ügyvivő, P.geot ur. a kormányzó vtsz- 
sza jötte után hast,„lag viselte maga, mm, ...map a fraoezra.consul San 
Sebastianban. Anglia, Kjszakamertka, Belgium, Dama , Holland stb. 
képviseliIji a visszaérkezett kormányzót udvozloleg nieglatogatak, csak 
a franczia ügyvivő nem. E cselekvésmód éppen nem cnyh.to a kedvező - 
len hangulatot, mellv Madridban s egyebütt Spanyolországban a Iran-
cziíik ellen még mindig uralkodik. . ...

Schweiz. A genfiül vidékéről. Nov. 29. A legjobbat, mit n I. lm 
99kei genfi forradalomról mondhatni , elmondó Hignud az első sy\u i 
eus, ama napnak bizottmányában: uraim, valljuk meg nyíltan 
síimen, mi elvesztők a játékot, s cselckrgyünk következetesen A 
kormány s vein együtt sok genfi lakos, s e sorok troja is, alapos okok­
nál fogva Ilivel , hogy az, lSl tki alkotmány becses a népnek, b'>s> ez 
ragaszkodik hozzá, s ,ut hathatósan nyilván,tandja is e ső alkalom­
ul K" észen váratlan volt tehát 22kén a nemzeti őrség ,gén pnrany 
számmal megjelenése, s hogy a csekély csapat ez ússzetmiulo nép o 
csak hamar s; eloszlatott vagy teljes teile,tsegre bírálóit. E tény" h" 
bizonyos; bog, a né|i nem nkara megtartani s nem tarta meg regi kotmanyut, s uz okiul dőlt meg az. Sokat beszelnek s itelgetuek a

használt módok s utak felelt, a különböző jelenetek, s háttérben fek­
vő czéfik í lett. S iklelekép gondolkoznak a „manias jvai össze társu­
lás'' jelen lillapoijarál is, mdly ugyan nincs olly közel lelbomlásához, e 
nem is sínylődik olly annyira beim meghasonlás mételyében, mikep so­
kan állítják. A színdarab második felvonása, nem sokára a kormány in- 
dícványan kezdőd,k, hogy eomeiiuanic alakit,assek. Akkor a tanács­
kozásuk napra! II ipra elenkebtiek lesznek, d<; mégis békésén fognak 
végig lelni, ni, mim ezelőtt 11) évvel Waadt emuimban. Eddig csak két 
szellemdús férfit bitiünk a k-t párt élén: James Eury-t i. i. a demokratái 
mozgalom elén, ki nov. 22én sokszerii cselekvőséget fejte ki, és Cner- 
bulicz professort mint opponenst a Constituante elleni ben.

Törökország. P. Hírlap tisztelt collegünk 101) számában: 
Aberdeen lordot török ud várná II angol követté teszi. N.-ro 
akarjuk ugyan jogát a kiilliaialmak követeivel kénye és kedve sze­
rint rendelkezhetni, kétségbevonni, de bátrak vagyunk figyelmeztetni, 
hogy Aberdeen lord a múlt September 3.Ilkán alakult angolmiuisz- 
leriiimban , a küiiigwk sta usiitoknokt lárczáját vette át — és Konstaii« 
linápolyba követül Stratford Can ni ng-et nevezé , ki bee-i hírek 
szerint , e fővárosba m. nov 30d. érkezeit; s míg ő rendeltetése helyére 
érkezendik, az angol követség! dolgokat a fényes Portánál — tud útikra 
legalább —- B a n k h e a d úr viszi. - A madridi kalapnál, s itt is, 
eszünkbe jut: emberek vagyunk ! hódié mihi. eras tibi ! — Egyébiránt 
a keleti dolgokban a nagyhatalmak közötti egyetértés, s a birodalom 
nyugalma napról napra örvendetesebben mutatkozik.

<Äörög;<>i"*zi«8'. Triest, dec. 4én Athénből érkezeit leveleink 
nov. 27kéig terjednek. A görög nemzetibank közgyűlése nov. 25én az 
attikai püspök ‘jelenlétében tartatott. A bank, ha nem előbb, legalább 
január Éjin lS42ben kezdendi meg működéseit, minél fogva a részvé­
nyesek körlrat által felszólíuattak, hogy leglölebb január 11 kéig fizes 

I sék be részvény-illetőségeiket.
I Szyria. Triest, dec. 4én.Szyriából ma érkezett kikötőnkbe „F.ich-
hof báró-1 gőzös, s B -yrivtiul nov. Kikéről szóló leveleket hozott, Selim 
pasa, Szyria főkormányzója 2000 emberrel indult meg a Libanon felé, 
hon-v a rendet ott helvre állítsa. A maronilák egészen védelme alá állot­
ták, s hódolatok jeleni almiak fegyveriket. A (húzok még mindig fegy­
verben állnak Azonban reméllhi'tö, hogy Selim pasa ez alkalommal! 
energiájával vérontás nélkül Ingja őket rendre hozhatni. — Újabb tudó­
sítások imv. 2Vkáról Iliről buzink, hogy a drúzok és maronilák közt 
folyt belső háború S/.yriábau megszűnt.

Vegyes hívek. Ész ikamerikában a congressusra történő vá­
lasztásokból mindinkább valószínűvé lesz a democratai többség. Az ős* 
Jolin Quincey Adams kijelenté, mikép aggkora miatt isméli választan- 
dósát el nem*fogadhatná. ■— A Netv-York Herald egyik czikkében fe- 
nyegetőzőbb vitapontnak mondatik az egyesült stalusoX és Nagybritan- 
nia közti viszonyokra nézve, az igénylett tengeri vizsgálat-jog, mint a 
határkérdés. - Joinville leg. Canada s a nyugati statusok nagy részét be­
utazván mindenütt igen jól fogadtatott. — New-\ ork status fővárosában 
Albany ban, hol sok kiköltözött irlandi lakik, repeal-fiókegyesület léte­
zik , molly a dublini u nyíl ('síi 11'11VI sűrű levelezésben olt — Pnr-
tuo-ália jelen helyzete nemcsak Spanyolország részéről van veszelyezlet- 
ve°, hanem főleg a forradalompárliak belmozgalmai által, kik a lenallo 
állapot ledöntésével kövér hivatalokra számolnak. Notliinghamben
Na,rvbritannia egyik jelentősgyárvárosaban száz meg százan küzdenek 
éhetihalással, pedig ollyak , kik szívesen dolgoznának, ha akadna mun­
kájuk. Százanként járják be a várost, férfiak, asszonyok, magok előtt 
na-y belükkel jegyzett deszkát hordozva, mellyen ez olvasható: „ín­
ségben s munka nélkül.“ Ehhez járul a szűk burgonyatermés, melly 
Wales és lrlaiidlian a liililnep líí élelmezésed teszi. —. A ( harivari 
i fy tréfálkozik ; L iniariine úr kamaríielnökk«1 akar lenni. Kiilönös köl«oi 
kióh : lantot csenget\iivel akarni felcserélni! A liiggctlen lapok azt vé­
lik hogy bár Lamanine úr nem isii,éri is ideggé, az alkolványos igazga- 
tást, meg is mint költőnek ismernie kell a ficliokat. — Dec. 3kan 
este végződött Ire a pairszék Quénissel ügyében tartott első ülésé. Egész­
ben nincsenek új eredmények . s csekély számmal összegyűlt közön­
ség nem nagy részvéttel kísérte az ügyet.-------Belgiumban dec. liken
e4 hajdani kapitány fogatott el , kit a király élete ellen szandeklott me­
rest ről vádolnak. - — Dec. 2kán nyittatott meg ünnepélyesen Hanno- 
verában u kövctgyölés. A katonai rendszeri,est i'lciő terveket az első 
kamrában láborőrnagv Linsingen, a másodikban Lindemann őrnagy, a 
!• irálytól választolt tagok, vedelmezendik. A főváros részéről Hausmann 
„varí.ok választatott követül, llildesbelmban dec. 9én uj püspököt vala-
nak valaszlandók,------ Livornoban folyvást gabna ~asaroltank Angol-
ország szamara.-------Mexicoban Santa Ama győzvén elnökül fog
választatni. Buslamente fogva van. - A spanyol vám dec. lien Imn- 
ban visszaállíttatott. Perpignanból vett hírek szerint B ívcelnna nov. Joan 
az ostromzár alól lelszahadínatott, — Az angol trónörökös a kereszt- 
sécben Edward Victor Emészt Leopold Auguszt neveket nyerend két 
nagyatv ja s nagybátyjáról. Kereszianyja az özvegy királyné lesz. — 
Dtiblinban hírlik, li 'gv O'Connell Dániel ő lordsaga , ki most 66 eves, 
másodszor igyekszik házasságra lépni egy fiatal nőszem,■lylyel. Espartero 
ellen ismét heves beszédet mondóit , mint kiben ő a spanyol papsag ke- 
gyellen s istentelen elnyomóját gyűlöli. — Dec. len estve a sepl. 16kai 
ni erény miatt vádlott 16 egyen a luxemburgi fogházba vitetett. Dupoty 
úr azon teremben lakik, Imi Lajos királyiherczeg zárva tartatott. Minden 
főponton kettőzi elve van az őrség, s az utezakon szerte, czikazo örök 
járnak. Qnónissct igen vidámnak műi átkozik uj loglvizaban; őrei bízó- 

J nyitása .szerint egész éjjel dalolt. - Órai,Imi Írjak, hogy 5000 arab jött 
e városba magát a kormánynak altija ve endő. — A tranczia miniszté­
rium haldoklik ; s a közönség hiszi, hogy orvosai, a követek , nem so­
kára kivegzendik. Komolyabb s a nép érdekeit melyebben illető kérdé­
sek femak szőnyegre kerülni. mini n hírlapokban! partok liarczm Azt 
hiszik " hogy a vasutak l'ranczia gyorsasággal fognak mankóba vetetni. 
A Nivinnal azt kivmini, hogy rög,ön segyszerre az egész ország vasutak­
kal hálóztflssék I).', — csak az kár, hogy a fiimii/iniiiiszleritim e ha­
léba,i fogva akadni,d. — A genfi emumra nezve a tapasztalás Ejíja mu­
tatni, megfontolok e előre a genfiek minden következményit a forrada­
lomnak. Ha, mint igen valószínű, a községek ezentúl helybeli arany-
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lagos képviselést kivannak, minthogy e községek a népesség felét teszik, 
ntelly fel rész három ötüde katolikusokból all , aligha azon meggyőző­
dére nem juland egvkor a polgárság, hogy önmaga ellen eszközle for­
radalmat. — Liszt Weimárban, hol több Ízben játszott az udvarnál, a 
fejérsólyom rendével diszesátetett. Nem sokára Sz. Pétervárra menend. 
Mondjak, szándéka van valatn' nagyobb hangmüvet Írni. — Hannoveré - 
ban dec. 2kárt nyittatott meg az országgyűlés Solms-Braunfels herezog 
ö magassága mint királyi biztos által. Beszédének tartalma az adótárgy, 
eommassatio, vasutak, a paraszt terhek megváltását könnyítő hitelinté­
zet szélesbúése, földnép közli egyezőlevelek helybenhagyása, s a zsi­
dók polgári viszonyai körül forog. — Philadelphiai legújabb tudósítás 
szerint a bankrendszer hitelben vesztett, s a legközelebbi 50 év alatt 
egyesült-stalusi bank alig létesülend. - Angol hírlapok szerint a dublini 
catholicus-liberalis párt azzal foglalkozik, hogy O’Connellt Dublin vá­
rosának örökös lordmayorjává tegye , mert az irlandi hatósági választás­
rendszerben nincs záradék , melly ugyanazon tanácsszemély évenkénti

újramegválasztatását tiltaná. — Franeziaországnak folyó évben Algírra 
tett költségeit a (' on sti I útion nel 100 millió frankra teszi. Azonmeg- 
bizoltság, melly egy Napóleonnak állítandó síremlék tervei s mintái meg­
vizsgálásával foglalatoskodott, azt ítélte, hogy a kiállított tervek közül 
a czélnak egy sem felel meg. — A briisscl! lázadás végeid vizsgálódá­
sok még sem fejeztethettek be mert íijabb elágozásai födözleltek fel; 
nyomára jöttek ugyan is, hogy az összeesküdtek a franezia liikostársa- 
sagokkal közösülésben voltak. - Genfi dec. 5d. tudósítás szerint az ot­
tani politikai reform halad ; azon választók névsora , kik közöl az alkot- 
ványlanncs alakíttatni fog, már nyilvánosan kitüzetett. Minden Ül évét 
meghaladt polgár választható; az egész ennton polgársága 10 választó- 
collegiumra asztalik , mellyek minden 500 lakosra 1 követet, s így ösz- 
szesen 115 választanak — Hűekért F. keleti literalura fölötti leczké- 
it Berlinben szinte megkezdette ; Schelling-éire még mindig számos 
hallgatóság tódul. Ernst, az isméretes hegedűs, szinte Berlinben 
van , s nem sokára Liszt is oda érkezendik, —

OR.
Innét Daguerrcotyplade. A magyar La Grange legújab­

ban egy gyönyörű felfedezést tön. A tudományok tudománya van megtá­
madva: meg van támadva a mathesis, magyar hírlapban ! fel kell hát lép­
ni a tudomány mellett, a mi valóban szánakozást gerjesztő história.

Az igaz, hogy itt van valami szánni való: t. i, a felriadolt mathe- 
maticus. Ő maga igen becses személyét ugyanazonítja a malbeslssel, s 
mivel N. K., kit nem kell Nagy Károlylyal a frankok császárjával össze­
keverni, egy kicsit megcsipdestetctt. meg van hát támadva a mathesis is.

A mi LaGrange-ünk, mathematicus létére nagy mester az egyenlí­
tésekben. Ő tehát így operál: „ A Daguerreotyp írójának megcsipdesé- 
se = a mathesisnek megsértése = megsértése a tudománynak = meg­
sértése minden civilisationak, előmenetelnek, kifejlésnek, virágzásnak.“

Mind ebben csak egy igen kis fiiba van: N. K., a mathematicus 
közt, mikor nem mathesisről ír, de politika körül kontárkodik , és a 
mathesis közt , épen annyi a különbség, mint a kormány tudomány és 
XlV.Lajos közt, mikor rósz verseket csinál. Es Így tessék nem illy sza­
porán ugorni. Arrélez vous monsieur I’ abbé, vous allez vous casscr le 
néz.

A poézist védelmezze a kinek tetszik. Azonban itt is 
les poétes sont fous, mais comme pocié vous n’ éles, tous les fous 
pás poétes. *)

És vannak mathematicus poéták is Hlyen a Daguerreotyp szer­
zője, mikor úrbéri váltság-tervet készít. Az ám a szép realitás I Oné- 
pouse lediable; de ezt bizony még pokolbeli ő felségének sem ajánl­
juk feleségül. Valóságos mathematicus dythirambus.

Napoleon memoircsjaiban van egy igen szép hely ,,Laplace, első 
, rangú földmérő, belső ministernek neveztetett; de kormányzati tekin­
tetben csakhamar a középszerűség alattinak mutatkozott. Első munká­
jából látták aeonsulok, hogy coalatkoz>ink a választásban. Laplace nem 
„fogott fel egy kérdést is valódi szempontjából, mindenütt subtilitásokat 
„keresett, ideáji mind prnblcmaticusok valónak, s a végtelen kicsi-k 
„szellemét vitte állal a közigazgatásba “ ”) Ne haragudjék meg N. K. 
úr, ha Laplace-al egy sorba helyezzük.

A magyar sajtó eredetiség hajbászásával vádoltalik. Ebben ismét 
csak egy fényes példát követ.Nem új találmány, nem sz p eredetiségé a 
nagy magyar publicutnot franezia calemboutgokkal capacitálni? L'lter-

az áll: 
ne mind- 

nincsen, úgy

**) A költők balgák. de ön nem költő, így bút nem minden balga költő, 
**) Laplace Géomctro du premier ordre fut nőmmé au ministéro de l’in- 

térieur, mais il ne tavda pás ú se muntrer admiuistrateur plus iptc 
mediocre. Dés son premier travail les consuls s’ apercureut qu'ils 
e’étaieut trompés. Laplace ne saisissait aucunc quesliun sous son 
vrai point devue, il cherchait des subtililés partout, n'avait que des 
idées problématiqucs et portait I esprit des infmimeul petith dans 
l’adminisUation.

minier = l’airmi-nlais, — melly jó-izü tréfa , ntelly erős argumentum a 
mathemaiicusok politikai igényeik mellett, melly ízletes fogás ama fran­
ezia tudós ellen, ki ezen „Coup de Jarnac“ot meg sem tiImódja , és így 
nem is parírozhatja! Loyauté de mathématicien,

Két neme az embereknek nem szereti a Daguerreotyp francziásko- 
dásait. Az egyik azért mert francziául tud , — a másik mert francziául 
nem tud.

Nincs szebb dolog az elménczkedésnél. De még is van egy: a vilá­
gosság és érthetőség. S aztán elmondta mór Madame Slael: en fáit d’es- 
prit la bonne intention n’est pour rien. És mi mélyen tiszteljük a Daguer­
reotyp szerzője szilárd és tiszta elménczségi czelzatail.

De magam is beleesem a franezia idézések vétkébe. Isten ments 
meg a kisértettől. Ejcy újoncz Daguerreotypista.

Felelet a Kisfaludy-Társaság dolgában, a „Világ“ 
lOOd. számában tett kérdésre. — M. P. úr kérdésére, s 
mind az ő , mind azoknak , kiket a dolog hasonló czólból érdekel, 
megnyugtatásukra, szerencsém van bizonyossá tehetni a tisztelt közön­
séget , hogy n Kisfaludy-Társaság alaptőkéjét tevő kisded summa 
biztos helyeken, fekvő birtokra, van elocálva, s kamatai mindeddi 
a legnagyobb pontossággal befizettetlek. A helyek megnevezése 
azáltal, valamint semmi más közintézeteknel szokásban nincset 
arra a Kisfaludy-Társaság sem tartja magát felhatalmazottnak. — 
Egyébiránt, valamint az eddigi — , úgy a most megnyitott aláírás 
következtében netalán ezentúl még keletkezendő öszveg, az új sza­
bályok értelmében alkotandó gazdasági választmány (7. §. 1. Athen. 
69d. sz.) által azon buzgósággal és gonddal fog tárgyaltaim , s a tár­
saság által ellenőriztetni , mellyel illy kisded pénzalap kezelése kíván, 
nehogy a munkálkodások megakadhassanak; a számadások pedig, 
valamint eddig is történt, s az új szabályok (29. §.) szerint is az alá­
írási felszólításokban ki van nyilatkoztatva, évenként a közönség 
elébe lesznek terjesztve. Pest, dec. 16. 1841.

Sebedéi Ferencz m. k. mint ez időbeli igazgató.
Köri közgyűlés. Az iralom és művészet barátainak köre 

I folyó hó 29kén , azaz csütörtökön délelőtti 10 órakor saját szállásán 
I közgyűlést tartané , melly re az illető részvényes urak ezennel meghi- 
I varnak. Pesten, dec ltikán 1841. Fáy András kör-elnök. Garay 

.1 ti n o s m. k. jegyző.
Igazító figyelmeztetés. Lapjaink !)7dik számában a Heves­

megyei beiktatásról! közlés végsoraiban c szavak között „így u gyűlés csak 
3 órakor délután oszlott el, mellyel“ sál. e szavuk kimaradlak : „Így 
a gyűlés csak 3 órakor délután oszlott el, mellyel víg ebéd követett, 
a ezt a pátriái kacrsek és gr. Castiglioni táborvezér is díszesitetlék jelenlé­
tükkel.“

Igazítás. Múlt számunk véglapján 2dik hasábban az Iső csillagos 
jegyzékben ,80,000; helyett olv. ,480,000.‘
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Länderer és Heckenastnál

Pesten
megjelent, és minden könyvárusnál megszerezhető

Honi vezér
gazdasági, házi és tiszti kalendáriom

1843dik évre.
Ára kemény borítékba kötve 1 frt 36 kr. pengő pénzben.

I) Pest városától 3 órányira, a bajai Irályi haszonvételekkel egyetemben, - 
országúiban fekvő 836 holdnyi pasz- zálogba, vagy örök áron is eladandó 
tabeli rész, az urasági majortól fél órá- lévén,— egyezkedhetni iránta k. láb 
uyira fekvő helységben 6 '**) l * 3. a úrbéri lai ügyvéd Ágoston József úrral,
házhelyiyel, 35 zsellérrel, s úri és ki- Országúton 640ik sz. a: Müller házban.

3)

1 "r I o.
Előfizetési jelentés.

A’

„Religio és Nevelés“
valamint a vele járó

,,Egyházi tudósítások“

cziinü folyóirat 1848diki első félévre 
előfizethetni Pesten a szerkesztői hiva­

talnál Traltncr-Károlyi házban, ári 
utcza 453 szám alatt, második udvar­
ban s emeletben , egyebütt minden cs. 
kir. postahivatalnál. Ára jövőre is hely­
ben kihordással leszen 8 for 40 kr., 
postán nyomtatott bérltek alatt 3 for. 
40 kr. ezüstben.

A .Fasciculi Eccl es Inst Ica-1,1» 
terarii* czimü latin folyóirat első fél­
évi folyamára is szinte így és azon á- 
oii előfizethetni. 3)

Sajtó alatt van

Alföldi Levelek
(1839—1840.)

megtoldva egy hővezetéssel, és három függelékkel: őrökváltság, közleke­
dési eszközök, és házi pénztár, s hitelintézetek iránt.

Irta:
így falusi pipái nemisember,
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